

# El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes. . . . . 1'50 Pts.  
Fuera de Gerona, trimestre. . . 5 »  
Ultramar y Extranjero, id. . . . 15 »

PAGO ADELANTADO

## Redacción y Administración

Albareda 13, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES  
LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA, CORREO GERONA

ANUNCIOS  
REMITIDOS Y ESQUELAS  
A PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto. . . . . 5 Cts.  
Número atrasado. . . . . 15 »  
Paquetes de 25 números. . . . . 1'25 »

AÑO V — GERONA — LUNES 30 DE AGOSTO DE 1897 — NUM. 195

## Seccion religiosa

Santo de mañana.

Ramón Nonato.

Cuarenta Horas.

Iglesia del Carmen

## En Filipinas

Nos dicen á diario que la insurreccion tegala está dominada, que en el Archipiélago filipino no pasa nada digno de mencion y en tanto, los partes oficiales dejan escapar, como de paso, que Aguinaldo tiene en los montes cuatro ó cinco mil hombres con los cuales mantiene vivo el fuego de la rebelion y que hay destacamentos que asesinan á sus jefes para irse con los insurrectos porque estos pagan 35 pesos por cada fusil que los desertores les presentan; á esto no llamannada los órganos oficiales y á nosotros nos parece algo y aun mucho que ya no debiera existir, por que medios ha habido para matar y sofocar aquella guerra. Esto en el orden militar.

En el orden económico, la situacion del Archipiélago no puede ser mas deplorable; los giros están arriba del 60 por 100; el peso filipino allí mandado ha servido para agravar mas la penuria, y los artículos de primera necesidad están por los nubes, en términos, que se necesita una fortuna para poderlos adquirir.

Una carta que desde Manila dirigen á nuestro estimado colega «El Liberal» apunta los siguientes datos que confirman lo que acabamos de exponer, según ella.

Una arroba de patatas, cuesta 17 pesetas;

Una id. de cebollas, 19 id.

Una id. de vino común, 22 id.

Una id. de aceite común, 30 id.

Una id. de garbanzos, 36 id.

Con tal estado de cosas la vida se hace imposible en aquella region, y urge poner remedio á tanto mal si no se quiere que surga un conflicto de peores consecuencias que el suscitado por la guerra.

Hace tres años que la Camara de Comercio de Manila presentó en el ministerio de Ultramar una exposicion razonada en la cual se apuntan con precision los remedios á tamaños males sin que al Erario cuesten sacrificios pecuniarios. ¿Por qué hasta ahora no se ha hecho caso de esas quejas? ¿Por qué no se han puesto los medios para evitar tanta penuria ensayando el procedimiento que en la citada exposicion se propone?

Este asunto de tanta monta creemos

que debiera haber llamado mas la atencion del Gobierno en general y particularmente del ministro de Ultramar á quien competen la salvaguardia y fomento de nuestros intereses coloniales:

En resumen, la miseria en Cuba, la carestia en Filipinas. ¿Que situacion!

## EFEMÉRIDE

30 Agosto 1814

Es de todos conocida la situación especial creada en Cataluña por la guerra de la independendia; nadie ignora la manera alevosa como el primer Bonaparte ocupó España y puso á su hermano José en el trono de San Fernando.

Mientras el principado en peso se levantaba contra los franceses á la voz de la Junta Suprema de Cataluña que daba su primera proclama pocos días después del 2 de Mayo, y tenían lugar las epopeyas de Gerona, Bruch, Cardona, San Feliu, Tortosa, Valls, La Bisbal y tantas otras Barcelona gemia bajo el yugo francés. Entregado por Alvarez el castillo de Montjuich obedeciendo á órdenes superiores, y llenos de soldados franceses los fuertes y los cuarteles, los barceloneses que quedaron en la ciudad se vieron forzados á obedecer las órdenes de los generales de Napoleón desde 1808 á 1814, escuchando ya las amenazas, ya las súplicas, ya las ofertas engañosas del Gran Capitán del siglo que prometía la reconstitucion de Cataluña con todas las libertades y leyes anteriores a la dominacion borbónica.

Las armas de los ejércitos libertadores triunfaban en todo el principado y Barcelona veía llegar inmensos convoyes de heridos franceses que llenaban hospitales y cuarteles. No teniendo donde colocarlos ya, el gobernador de Barcelona ordenó en 30 de agosto de 1809 á los frailes del convento de Junqueras que desocuparan el edificio para destinarlo á hospital.

El convento de Junqueras, como recordarán aún algunos de nuestros lectores, estaba situado en el terreno que ocupan hoy las casas de la calle de la Reina Regente, Junqueras y Plaza de Urquinaona, de Barcelona; no hace muchos años subsistía aún la iglesia y la gentil palmera que inspiró á Mosen Jacinto Verdager una de sus más preciosas poesías.

Derribada con sumo cuidado y numerados convenientemente los sillares, fué reconstituida en la calle de Aragón, conociéndose hoy día con el nombre de Parroquia de la Concepcion.

## Revista bursátil

Poca cosa puede reseñarse en la semana que termina, pues la calma ha dominado lo mismo que en las anteriores y los corros permanecen desiertos y á la expectativa de los acontecimientos.

El curso de las campañas coloniales prosigue lo mismo y continúa la repatriacion de soldados sin que haya habido encuentros de importancia á causa de la época de las lluvias, y todo ello ha favorecido al poco negocio y á la calma, y particularmente á la especulacion de mayor altura que se halla veraneando hace aproximadamente unos dos meses.

Todo, pues, se ha unido para que la pequeña especulacion no pueda hacer nada y dando las Rentas oscilaciones de 5 céntimos y hasta algunas de 2, durante varias sesiones consecutivas. Unicamente el negocio de primas ha dado margen para hacer algo, pero sin importancia, dándose y tomándose, *tomadores y cedentes*, para el día siguiente con 6 y 7 céntimos y 5 duros de prima, y algunas con 10 céntimos y 2 y medio de prima. Con tales datos puede, pues formarse clara idea de lo que dá de si actualmente el negocio de nuestra plaza.

Los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, siempre firmes por la tirantez de los giros sobre el extranjero; pagándose con un 30 por 100 de beneficio los cupones del próximo vencimiento del uno de octubre y por la gran escasez de papel, pues el tenedor de dichos títulos no se deshace tan facilmente por las ventajas que le reporta, y mucho menos al ver que el pequeño ahorro los adquiere optando por los mismos y no llevando sus pequeños intereses á las cajas de ahorros, que sólo les reditan un módico interés en comparacion á los favorecidos billetes de la isla de Cuba que pagan más de un 7 por 100; cerraban á ultima ahora los del 6 por 100 á 96'75 dinero y á 80 enteros los del 5 por 100.

El 4 por 100 amortizable llegó á obtener el tipo de 80 enteros, pero el poco negocio lo ha llevado alrededor de 79'50, y sin embargo, es solicitado por la escasez de papel en el mercado.

En los valores locales de la plaza hemos visto muy poco negocio, pues el Norte ha oscilado alrededor 21'40 y cerrando hoy á 21'30 dinero conociendo en París el cambio de 78 francos; las Francias, sin operaciones, nos dieron el cambio nominal de 16'70 las Orenses alrededor de 8'60.

Las acciones del Blanco Hispano Colonial, después de varias sesiones de no cotizarse, hicieron ayer operaciones á 89'75, pero sin negocio tampoco de importancia y siendo un cambio nominal; insistimos en que dichas acciones valdrán mucho más, pues los negocios que dicha Sociedad de crédito ha realizado, son de importancia y favorables bajo todos conceptos para los accionistas, que á no dudarlo percibirán este año un buen dividendo.

Los giros de Francos y libras sobre las aias extranjeras muy encalmados, pero conservando la firmeza, vista la falta de papel, y cerraban á 30'90 y 32'97, respectivamente.

En la sesión de esta tarde comenzaron los dobles para el fin de septiembre, dando el siguiente resultado: el 4 por 100 interior pagó el alcista de 2 á 3 céntimos, y el 4 por 100 Exterior pagó el bajista de 1 á 2 céntimos, cerrando á las cuatro á dichos cambios; la doble ha resultado barata probando que no hay gran descubierto y que el papel se halla bien colocado para aguantar cualquier contratiempo.

Arturo Sans y Baile.

Barcelona, 28 de agosto de 1897.

## FONTBERNAT

Cirujano-Callista

Se cortan callos y se curan uñeros por medio de un procedimiento especial que no ocasiona dolor alguno al paciente.

También se vacuna y revacuna directamente de la ternera.

Se sirve á domicilio

Progreso, 23, barbería.

## LA CUESTIÓN DEL TEATRO

En vista de la contra sistemática que está haciendo el Diario de la calle de las Ballesterías al proyecto de arriendo por cinco años de nuestro coliseo, presentado al Ayuntamiento por los Concejales señores Plá y Boxa, hemos procurado recoger los siguientes datos, para evidenciar ante el público el proceder de dicho Diario y comprobar que los Concejales de referencia al confeccionar las bases para el arriendo, han procurado hacerlo buscando la manera de beneficiar los intereses del Municipio y por consiguiente de la ciudad.

Buscando el promedio de un quinquenio, el Municipio ha cobrado 3.500 pesetas anuales, en concepto de recaudacion de taquilla, abono y alumbrado, fomando en cinco años un total de pesetas 17.500.

Descontando de esta cantidad pesetas 3.500 que el Municipio ha pagado al Estado por el 20 por ciento de Propios, y pesetas 1.750 por el 10 por 100 de recaudacion que ha abonado al encargado de la misma, forma un total de . . . . . 5.250 que descontadas de la recaudacion total, resulta un beneficio líquido á favor del Municipio durante los cinco años de . . . . . 12.250

Ahora bien, en el proyecto de arriendo presentado se propone la cesion del teatro por 5 años, mediante el pago de . . . . .

pesetas . . . . . 16.250  
limpias de polvo y paja, pagadas por trimestres anticipados y bajo fianza de 1.000 pesetas.  
Diga pues cualquiera hijo de vecino que sepa restar las dos últimas cantidades expresadas al margen, si el municipio no hace un beneficio líquido de. . . . . 4.000

En cuanto á la ejecución de las obras cuyo importe es de 16.250, no puede haber tarugo alguno como supone el Diario; puesto que estas deban estar ajustadas al plan aprobado por el Ayuntamiento é inspeccionadas por el Arquitecto municipal; y si (el Diario) no encuentra esto bastante, siempre le quedará el derecho de expresar su opinión, «cuya competencia en toda clase de asuntos es de todos bien conocida y de nadie respetada por su parcialidad.»

En virtud de lo dicho, verá el público que el Diario hace la oposición al proyecto de arriendo, por la sola razón del por que sí, ó por ser presentado por los señores Plá y Boxa; y que ha metido la pata en este asunto, ya que ha querido presentarlo como un despilfarro municipal, siendo así que es un beneficio.

Apostaríamos, que el Diario no querrá confesar llanamente lo dicho en el anterior apartado y que nos vendrá con una salida de pata de gallo (como vulgarmente se dice), ya que este es su modo de obrar.

Por lo que pasó en la sesión última en nuestro Municipio, pudo juzgar el público que el señor Salvat y sus comparsas, iban decididos para hacer la oposición al proyecto de arriendo, por el solo motivo de ser presentado por los señores Plá y Boxa. Esto lo demuestra, el que á pesar de haber estado dicho proyecto quince días sobre la mesa para estudiarlo, tenemos entendido que no hubo Concejal alguno que se tomara la molestia de hacerlo, á escepción del señor Tor; siendo así queda pues demostrado, que fuera de este señor y los firmantes, no había otro Concejal (á no ser por referencias) que supiera lo que decía el proyecto en cuestión. Digan pues aquellos señores Concejales que tan decididos iban á oponerse al proyecto, ¿si esto es inspirarse en principios de razón y justicia, buscando la manera de beneficiar los intereses de la ciudad, ó si es menospreciar estos y pisotear aquellos? Conteste á esto, el portavoz de sus comparsas, hablando así en verdadera «conciencia y veremos si tendrá valor para confesar que iban á defender el último extremo de la pregunta que antecede y á oponerse por ser presentado por Plá y Boxa.

A más de ganar el Municipio con el precitado proyecto, entendemos nosotros, y creemos no equivocarnos, que ganaría la población en general; puesto que al alcance de todos está, que al contratista de este arriendo le convendría que el teatro estuviera abierto cuanto más tiempo mejor, y que con un plazo de cinco años tendría tiempo de buscar y poner en práctica ciertas combinaciones, para que esto resultara. Ya sabemos todos que cuando funciona el teatro (sin contar los forasteros que vienen) tenemos aquí la compañía compuesta, por lo menos de 30 á 40 personas, las cuales dejan cuanto ganan; por esto es que vemos ganaría la ciudad.

Cútese ahora el público de juzgar la alteza de miras é imparcialidad de que hace alarde del Diario de Gerona; y la «conciencia» que tanto gastan los señores Salvat y compañía.

# Crónica

Señor alcalde: Si usted, en vez de ser una de las personas reputadas como de 'más dinero de Gerona—Dios se lo conserve, coadyuvando á los trabajos de titán que hace usted por conservarlo—fuese simple peón de alguno de esos patronos que tan mal retribuyen el trabajo ó periodista de los que tan «á pulso» tenemos que ganar el cotidiano pan, estaría á estas horas muy preocupado del elevado precio que en nuestro mercado alcanzan los comestibles; pero como afortunadamente, si para mientes, según es fama, en las oscilaciones del precio de los valores cotizables en Bolsa, no se afana en enterarse de minucias como las de lo que cuesta en Gerona comer aunque sea pobremente, no dedica ni cinco minutos á problema para nosotros tan importante.

Es la desventaja que llevamos los gerundenses con tener por alcalde, siquiera sea accidental, á un acaudalado banquero muy entretejido en aumentar su caudal. Si lo fuese un modesto industrial, seguramente á estas horas se habría fijado ya en que los comestibles se venden en nuestra ciudad á un precio inverosímil, en que por consecuencia los proletarios y aún los que en la escala social se les concede algunos grados más, comen poco y malo y en que de todo ello tienen la culpa primero los acaparadores con más ambición que conciencia y después las autoridades con más descuido que celo. Fijada ya su atención en esto, procuraría seguramente por todos los medios á su alcance, ¡qué no son pocos!, para que este estado de cosas cambiase, ya que de continuar puede llevarnos á un mal fin.

Usted, señor alcalde accidental, á pesar de su desahogada posición y de su constante afán, debiera ocuparse y preocuparse, á poco que quiera cumplir con su deber, de lo que se preocupan los pobres, pues es usted su padre administrativo (valga la frase) y pobres también eran muchos de los que dieron á usted la concejalia.

Si como se lo encargamos lo hace, Dios y sus futuros electores se lo premien.

Según acuerdo tomado por el Congreso de la U. V. E. en sesión de 17 de Mayo, se abre un concurso entre las Sociedades y Velódromos de España y Portugal, para la adjudicación de la carrera «Campeonato de España», de 2 y 100 kilómetros en pista.

Se admiten proposiciones hasta el día 10 del próximo Septiembre.

Las proposiciones contendrán los siguientes extremos.

- 1.º Datos referente á la pista: distancia, piso y viraje de las curvas.
- 2.º Fecha en que se ha de celebrar la primera prueba dentro del mes de Octubre.
- 3.º Importe de los premios que se ofrecen para la carrera Campeonato y para las demás que se contengan en el programa.

Las proposiciones más ventajosas para la U. V. E. serán las que se admitirán en definitiva.

Hasta el día 30 de Septiembre, á las cuatro de la tarde, se admitirán las redenciones á metálico del servicio activo del ejército.

El 1.º de Septiembre se publicará la cifra del contingente, de manera que desde dicha fecha sabrán los reclutas quienes quedarán excedentes de cupo y á quienes corresponderá servir en la Península ó en Ultramar.

Se ha resuelto que el plazo de 20 días concedido para formular reclamaciones contra las propuestas anunciadas para proveer escuelas por concurso, se cuente desde el día siguiente al en que publique dichas propuestas el «Boletín Oficial» de la capital del respectivo distrito universitario.

El cardenal Monescillo deja todos sus bienes, menos trece mil duros, que se repartirán entre sus sobrinas, á doña Sagrario Romanillo y Abad, que desde hace muchos años desempeñaba el cargo de ama de llaves del cardenal. El anillo pastoral lo lega á la Virgen del Sagrario de Toledo.

Hoy ha terminado el plazo concedido á los Ayuntamientos de la provincia para remitir á la Administración de Hacienda el padrón de cédulas que deben haber formado para el presente ejercicio. Pasado e e plazo se impondrán las multas reglamentarias y se nombrarán delegados que recojan dichos padrones.

Mañana publicaremos el cartel de los Juegos Florales organizados por el Ateneo de Cadiz que hemos recibido hoy, gracias á la amabilidad de nuestro distinguido amigo don Rafael de la Viesca.

Ha fallecido en San Feliu de Guixols el ilustrado Director de la «Academia Guixolense», don Ramon Otzet (Q. E. P. D.).

El próximo año de 1908 empezará en sábado y, por consiguiente, será regido por Saturno. El día de Natividad del Señor caerá en domingo; San Jaime y la Asunción de la Virgen, en lunes; la fiesta de Todos los Santos, en martes, la Purificación de la Virgen y San Pedro, el miércoles; la Epifanía, la Natividad y la Inmaculada Concepción de la virgen, en jueves y la Asunción y San Juan Bautista, en viernes. El miércoles de Ceniza el 23 Febrero; Pascua de Resurrección, el 10 de Abril; Ascensión del Señor, el 19, y Pascua de Pentecostés, el 29 de Abril; Corpus el día 9 de Junio, y la primera Dominica de Adviento el 27 de Noviembre.

Han comenzado en Vidreras los preparativos para la fiesta mayor en los días 4, 5 y 6 de septiembre.

Además de las solemnes funciones religiosas de costumbre, y de los pasacalles de rigor, habrá sardanas y bailes en un espacioso y elegante entoldado que se emplazará en el sitio conocido por «camp d' Artau», para cuyos espectáculos ha sido contratada la orquesta «La Principal», de la Bisbal.

Además, por iniciativa del Alcalde don Quirico Jordá, la Corporación municipal ha podido lograr que amenice las fiestas el popular y aplaudido coro «Lo Pensament», de Tossa, el cual, en unión de la citada orquesta, dejará saborear algunas de las más notables piezas que componen su vasto y selecto repertorio.

Mañana martes, festividad de San Ramon Nonato, se celebrará á las nueve y media en la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, un solemne oficio, al finalizar el cual se dará la absolución general.

Tenemos noticia de que entre los poetas de esta ciudad que han obtenido premio en el certámen de Olot figuran nuestros queridos amigos don José Franquet y Serra, don Pedro Roca Jordá y don Narciso de Fontanilles.

Esta mañana se ha celebrado con la solemnidad de costumbre en la parroquial iglesia de Santa Susana del Mercadal, la festividad de Santa Rosa de Lima, habiendo sido en gran número los fieles que han visitado hoy aquella iglesia.

Durante las últimas 24 horas han fallecido en esta ciudad, según la nota que nos facilita «La Neotafía», Isaac Estrada, de 3 meses; Teresa Pou Fuster, de 76 años; Pedro Ribot Poch, de 60; Teresa Bota Deulofeu, de 66; Maria Cle Puigdemont, de 23 y Teresa Arderiu Más, de 14 meses.

El sábado último contrajo matrimonio en Barcelona con la señorita Dolores Sedó y Cercós, hija del conocido vinicultor don Pedro P. Sedó, nuestro querido amigo y paisano don Francisco Sicart y Juné.

Bendijo la union nupcial el reverendo padre Cercós, de las Escuelas Pías, actuando de testigos el acaudalado comerciante de Reus don Luis Quer, don Antonio Salas, don Melitón Castellar y don Luis Sedó.

Acompañaron á los contrayentes, la madre del novio doña Angela Juné, viuda de Sicart y los padres de la desposada doña Dolores y don Pedro P.

Entre los invitados completaban el séquito las distinguidas señoras de Salvadó, Castellar, Oliva, Sedó (don Luis), Cercós, doña Teresa Puig, viuda de Salvadó y las lindísimas señoritas Isabelita Quer, Cármen Sicart, Pilar Sedó y Cármen Sala.

A la gentil pareja y á sus distinguidos padres, enviamos nuestra enhorabuena, y toda suerte de prosperidades.

El coro el don Leopoldo Sanz ha sido nombrado para el mando del regimiento de San Quintín, de guarnición en Olot y Manresa.

En el correo de anoche pasaron por esta ciudad en dirección á Lucerna, los señores Vázquez Mella y Alvarez Maldonado.

El viaje de dichos señores tiene por objeto, al parecer, celebrar una conferencia con don Carlos y acordar la fecha de la reunión que se nos dice tratan de verificar próximamente en Ceret los prohombres del carlismo.

Estuvieron en la estación á saludar á los viajeros, don Manuel Llistosella, el conserje del «Círculo Tradicionalista» y otros cuatro ó cinco.

Por real orden del ministerio de la Guerra ha sido nombrado don Rafael Peralta y Maroto para que represente al ramo de Guerra en la comisión mixta que ha de estudiar el trazado de la carretera de la estación de Vilajuiga á Puente de Campmany.

Las funciones religiosas de Cuarenta Horas que la próxima semana que debían celebrarse, según el indicador, en la parroquial iglesia de Santa Susana del Mercadal, han sido trasladadas á la iglesia de San Lucas.

A las siete de la tarde del viernes último se cayó en una balsa de agua que existía en las inmediaciones de la casa de campo del término de Cassá de la Selva, denominado «Can Domingo de las Basas», un niño de veinte meses de edad, hijo de los colonos de la expresada casa, el cual fué extraído por su padre con pocas esperanzas de vida, pues falleció á las ocho de la noche.

Para tener salud mandar un sello de 15 céntimos y recibiréis el catálogo Kneipp-Kuhne que regala J. Santiveri.

## Sección comercial

BOLSIN DE BARCELONA 10 MAÑANA

◆ Cambios del día 30 Agosto de 1897 ◆

Interior	64'65	Alfonso	27'29'00
Exterior	80'81	Isabel	23'50
Cubas '86	96'75	Onzas	30'00
» 90	79'80	Oro de 4 ds.	29'50
Nortes	21'30	Oro » 2 y 1 ds.	26'50

Giros  
Paris vista 30'90 || Londres vista 32'95

CUPONES  
Vencimiento primero Octubre próximo  
Cubas 1886 y 90. . . . . 27'75  
Exterior. . . . . 29'25  
Interior y Amortizable. . . . . 27'50

BOLSIN DE MADRID  
Fin de mes 00'00 Londres 00'00

**NOTICIAS TELEGRAFICAS**

Madrid 30.

No se han recibido en el ministerio de la Guerra telegramas de Cuba ni de Filipinas.  
 —La prensa comenta el silencio que guarda *El Nacional* de ayer después de su violento artículo de ayer contra el general Azcarraga.  
 Se comenta este silencio en el sentido de que el derrotado ha sido el presidente del Consejo.

—Respecto á la carta del señor Romero Robledo que no ha publicado la prensa, dice *El Día* que no se ha hecho pública porque en aquella carta se hacía particular mención del valor del general Martínez Campos, diciendo que se atrevía más con los muertos que con los vivos; concepto injurioso que el general Azcarraga evitó que se publicara, valiéndose para ello de la amistad que le une con el señor Bergamín, amigo del señor Romero Robledo.

De este modo se ha parado el golpe.  
 Añade *El Día* que, según se dice, *El Nacional* tiene en su poder documentos capaces de echar por tierra en 24 horas la situación con todos sus convencionalismos.  
 Se dice que una de estas cartas es del duque de Tetuán.  
 —Hay gran escasez de noticias.  
 En los círculos nada se ha dicho anoche ni esta madrugada que valga la pena de ser comunicado.

Todas las conversaciones se han reducido á comentarios sobre temas ya conocidos.  
 —Circula el rumor de que hoy se reunirán los ministros en Consejo, para tratar importantes cuestiones.  
 Dícese que el señor Sagasta espera que el general Azcarraga desista de modificar el gabinete, originando con ello la llamada de los liberales al poder.  
 Añade que en la oposición se reorganizarán los conservadores bajo la dirección del señor Silvela.

**Camisas, corbatas,**

CUELLOS, PUÑOS  
 CAMISetas, PANTALONES, MEDIAS  
 Y CALCETINES DE PUNTO DE LANA  
 Y DE ALGODON.—FAJAS HIJENICAS

**Merinos y cachemires**

TULES, VELOS Y MANTONES.  
 GRANADINAS LISAS Y CON CRNEFA  
 ARMURES, RADIMURES Y PAÑOS DE LION  
 LANAS NEGRAS Y DE COLORES

**J. ORIOL CARBÓ**

**PLATERÍA, 30 Y CORT-REAL 29**  
 (CUATRE CANTONS)

**Taller de camisería**

**y confección de ropa blanca para señora**

CAMISAS PARA CABALLERO SE HACEN A MEDIDA, DE TODAS CLASES, FORMAS Y PRECIOS

**Sección de ropa blanca para señora**

Camisas de hilo adornadas con tiras bordadas	desde 3 pesetas una
Camisas de hilo festoneadas á mano	» 4 » »
Idem de madapolán con tira bordada	» 1 » »
Pantalones de idem con idem.	» 1'25 »
Enaguas de madapolán, brillauté y batista.	» 2 » »
Chambras de idem idem con idem.	1'25 »
Cuerpos de idem idem con idem.	2'00 »
Gorras de idem idem con idem.	0'50 »
Peinadores.	5'00 »

**Sección de ropa blanca para recién nacidos**

Vestidos para bautizo.	desde 10 á 200 pesetas
Camisas de hilo.	» 1 á 6 »
Chambras de moda brillante y batista.	» 75'5 »
Saquitos de piqué acelchado.	» 1 á 4 »
Vestidos de piqué brillante y acolchado.	» 2'50 á 12 »
Pañales de hilo.	» 1'50 á 5 »
Mantillas.	» 1'50 á 40 »
Fajas adamascadas.	» 50 á 2 »
Cañidores.	» 50 á 1,50 »
Tohallas de hilo con flecc.	» 1'50 »
Porta-bebés.	» 3 á 10 »

**Equipos para novia**

SE HACEN DESDE 150 á 1.000 PESETAS

**Gran surtido de gorritas y CAPOTAS**

SE HACEN CANASTILLAS DESDE 50 á 1000 PESETAS

**Pañuelos de seda, de hilo**

DE PUNTO DE LANA  
 NUBES Y PAÑUELOS DE SEDA Y DE FILOJA  
 CORTINAJES BLANCOS Y DE COLOR,  
 —YUTES—

**J. ORIOL CARBÓ**

**PLATERÍA 30 Y CORT-REAL 29**  
 (CUATRE CANTONS)

**Lienzos y madapolanes**

ACOLCHADOS BRILLANTES Y PIQUÉS  
 ACOLCHADOS  
 GRAN SURTIDO DE TIRAS BORDADAS

**J. ORIOL CARBÓ**  
 Plateria, 30 y Cort-Real, 29  
 (CUATRE CANTONS)

**J. ORIOL CARBÓ**  
 Plateria 30 y Cort-Real, 29  
 (CUATRE CANTONS)

—¡Cómo!—exclamé.  
 —Miantucac puso su casa en liquidación para trasladarse á España. Pero eran de tal extensión sus negocios, que no pudo retirar completamente de la circulación sus fondos, hasta un año después de su casamiento.  
 Adelaida salía sola en carruaje; los criados de Méjico son como los de España; si la señora les paga bien, engañan al señor y vice-versa.  
 Todas las tardes Adelaida salía y no volvía hasta muy entrada la noche, hora en que no iba á su casa, sino á su palco en el teatro donde iba á buscarla á última hora su abuelo-marido.  
 Cuando no había teatro, Adelaida iba á la tertulia de uno de sus conocidos, solo que entonces iba una hora antes de la en que debía ir á buscarla Miantucac.  
 Adelaida había concebido un verdadero capricho por pasear en el bosque de Capultepec.  
 En carruaje cuando era de día.  
 Al oscurecer á pié.  
 Un lacayo la seguía á larga distancia.  
 Adelaida se alejaba por lo mas solitario del bosque.  
 A poco salía de entre los gigantes, y Adelaida se asía á su brazo.  
 El lacayo entonces se detenía, se tendía sobre el cesped y esperaba á que su señora volviese sola, lo que no acontecía sino una hora después.  
 Al pasar junto al lacayo, Adelaida dejaba caer un objeto envuelto en un papel; el criado lo recogía y... se callaba, no decía á nadie, ni aún á sus compañeros, lo que había visto.  
 El papel contenía una onza de oro.  
 De cuatro en cuatro días indefectiblemente, Adelaida dejaba caer al pasar junto al lacayo un papel con el mismo contenido.  
 Y Adelaida no había hablado ni una sola palabra de aquel negocio con el lacayo.  
 Unicamente la primera vez que se perdió en el bosque con su misterioso acompañante, al volver, dejó caer un papel que contenía cuatro onzas.  
 ¡Qué mujer!

ellos, perbonándolos, en una palabra, y comprenderás hasta dónde llegaba el hambre de venganza y la fuerza de voluntad de Miantucac.  
 Acabó de aprender á hablar con pureza el castellano y abrió casa de giro, bajo la razón social de C. Alvarez y Compañía.  
 —¡Ah! ¡Miantucac había tomado un nombre cristiano!  
 —Pero no se había bautizado; todo consistía en una acta falsa de conversión y en una partida de bautismo falsa en que constaba que había tomado el nombre de Cristóbal y el apellido de Alvarez.  
 Así, pues, don Cristóbal Alvarez, indio convertido, era uno de los banqueros más fuertes de Méjico, y á pesar de su color rojo, de los dibujos de su semblante y de su cabeza coronada por una cabellera negra y rizada, vestía de trac cuando era preciso, oía misa y estaba relacionado con lo más distinguido de Méjico.  
 Estaba, pues, completamente civilizado.  
 Era generoso y hombre de bien.  
 Todo el mundo le apreciaba.

**LVI**

Un día fué Miantucac en carruaje al convento.  
 Entró en el locutorio y mandó llamar á su pequeña protegida, que así llamaba á su nieta.  
 Cuando se presentó ésta, la dijo Miantucac:  
 —Vengo por tí, Adelaida.  
 Adelaida lanzó un grito de alegría.  
 La abrieron la jaula.  
 Era feliz.  
 En efecto, algunos minutos después el carruaje de don Cristóbal Alvarez rodaba hacia la magnífica casa que tenía en Méjico el gran jefe indio.

LA ROYAL INSURANCE COMPANY

REAL COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Queen. (En la cual está ya fusionada la compañía de seguros)

Las garantías que ofrece la Compañía Royal Insurance Company a sus aseguradores, tanto por su puntualidad en el pago de los siniestros, como en la acertada inversión de sus 200.000.000 de francos (40 millones de duros) que posee, le pone sin duda alguna, á la cabeza de las Compañías de seguros contra incendios del mundo, pues es la primera en importancia por el cobro de sus primas, por los capitales asegurados y por la colosal fortuna que posee. Fundada en Liverpool el año 1845, jamás ha decaído en sus operaciones ni en su historia, antes al contrario, se ha mostrado siempre más fuerte y poderosa cada día. En España es sobradamente conocida su importancia y seriedad, y está autorizada legalmente por decreto del Gobierno español de primero de Octubre de 1873 habiéndose hecho el depósito que exigen las leyes fiscales vigentes, para garantía de sus asegurados en esta nación.

Desde 8 de Julio ha quedado nombrado agente para esta capital y provincia de la expresada Compañía don Ramón Gispert y Ribet, calle Nueva del Teatro, 4, entresuelo.

Aprendiz: se necesita uno en la imprenta de este periódico.

GRANDES ALMACENES Y FABRICA DE INSTRUMENTOS  
Pianos y harmoniums superiores  
precios baratísimos, al contado y a plazos  
COMPLETO REPERTORIO DE MÚSICA ECONOMICA  
CATALOGO Y CORRESPONDENCIA GRATIS  
Juan Escalas: CÉLEBRES BAILES PARA PIANO  
Juan Ayné Fernando VII, 51 53 y calle del Call 22 Barcelona

LAS VERDADERAS AGUAS MINERALES DE

VICHY

DEL ESTADO FRANCÉS SON LOS MANANTIALES

VICHY-HÓPITAL (estómago)

VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado)

VICHY-CELESTINS (vías urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales.

Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

EL CORREO de GERONA

DIARIO INDEPENDIENTE, DE AVISOS Y NOTICIAS, ILUSTRADO Y DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA

Precios de suscripción

Gerona al mes. . . . . 1'50 pts.

Fuera de Gerona. . . . . 5 id.

Ultramar y Extranjero. . . 15 id.

Pago adelantado

Redacción y Administración Albareda, 15. segundo

Número sueto. . . . . 5 cts.

Número atrasado. . . . . 15 id.

Paquetes de 25 números. . . 1'25id.

Anuncios, remitidos y esquelas a precios módicos

XVII

Cuando llegó, Adelaida se asombró del fausto que había en la casa de su protector (Adelaida ignoraba que Miantucacutuc fuese su abuelo).

Magníficas habitaciones, magníficos muebles, numerosa servidumbre; to era allí ostentoso.

Adelaida se encontraba muy bien.

Su abuelo la entregó á dos doncellas que la llevaron á un magnífico gabinete.

Allí la quitaron sus sencillas ropas de educanda, la vistieron primero finisimas y delicadamente bordadas ropas interiores, y luego un traje de raro color de rosa con encajes negros, y un aderezo completo de perlas negras.

En el medallón del pecho había un retrato de hombre.

El retrato de don Angel de Lemus.

—¡Siempre la máscara de color de rosa!—exclamó.

—Como que el traje que se había puesto Adelaida para asistir al baile de máscaras en casa de Clara, y para acudir á mi cita en el cementerio, era el mismo traje, con las únicas variaciones exigidas por la moda, que se había puesto para su casamiento.

—¡Ah!—dijo;—¿con qué Miantucacutuc se casó con su nieta el mismo día en que la sacó del convento?

—Sí; cuando estuvo ataviada, Miantucacutuc entró en su gabinete y las doncellas salieron dejando solos al abuelo y la nieta.

—¿Para qué me han vestido de este modo?—dijo Adelaida abalanzándose al cuello de su abuelo y besándole en la boca.

—Para que te cases,—la dijo Miantucacutuc.

—¡Para que me case!—contestó Adelaida con suma gravedad.

—¿Y con quién?—preguntó Miantucacutuc vió con no sé qué terror la expresión particular que habían tomado los ojos de su nieta, su semblante, su boca, y que la palabra casamiento no guardaba para ella el interés de un misterio, ni la asombraba tal noticia.

—¿Y con quién me voy á casar?—repitió con un acento que asombró de una manera más dolorosa á Miantucacutuc.

—Conmigo,—dijo.

—¡Con usted!—exclamó Adelaida, deshaciéndose del indio y mirándole de una manera fija y sombría;—usted puede ser mi abuelo; yo no me quiero casar con usted, que me quiten esto.

—Si no te casas conmigo volverás al convento,—dijo friamente Miantucacutuc.

—Pues me caso,—dijo sin vacilar y con el acento más frío que su abuelo, la niña.

La repentina y fría sumisión de Adelaida fué más terrible para su abuelo que la serenidad con que había escuchado que se trataba de casarla.

Todo estaba prevenido de antemano.

Solo faltaba que Adelaida firmase algunos documentos; y como en firmar se invierte poco tiempo, cuatro horas después de haber salido de la clausura, la joven Adelaida era una señora casada, y al día siguiente salía sola y elegantísima en una magnífica carretela, causando la admiración de los hombres, la envidia de las mujeres y siendo objeto de más de un enamorado proyecto.

Y alguno de estos proyectos tuvo feliz término para el que lo había concebido.